

来宾日报

LAIBIN DAILY

2025年4月2日 星期三
农历乙巳年三月初五

来宾网
www.lbnews.com.cn



来宾融媒客户端

中共来宾市委主办 来宾日报社出版 国内统一连续出版物号：CN45-0017 今日4版 第10124期

习近平同印度总理穆尔穆就中印建交75周年互致贺电

新华社北京4月1日电 4月1日，国家主席习近平同印度总理穆尔穆互致贺电，庆祝两国建交75周年。

习近平指出，中国和印度同为文明古国，发展中大国、“全球南方”重要成员，都处在各自现代化建设的关键时期。中印关系发展历程表明，做相互成就的伙伴、实现“龙象共舞”是双方的正确选择，完全符合两国和两国人民根本利益。双方应坚持从战略高度和长远角度看待和处理中印关系，共谋相邻大国和平共处、互信互利、共同发展的相处之道，共同推进世界多极化和国际关系民主化。

习近平强调，我愿同穆尔穆一道努力，以两国建交75周年为契机，增进双方战略互信，加强各领域交流合作，深化在重大国际事务中的沟通和协调，共同维护好中印边境地区和平安宁，推动中印关系沿着健康稳定轨道向前发展，为促进世界和平繁荣作出贡献。

穆尔穆表示，印度和中国是两个相邻大国，拥有全球三分之一的人口。稳定、可预期和友好的双边关系将给两国和世界带来福祉。让我们以中印建交75周年为契机，共同推动中印关系健康稳定发展。

同日，国务院总理李强同印度总理莫迪互致贺电。李强表示，中方愿同印方一道努力，以两国建交75周年为契机，不断增进战略互信，推进各领域交流合作，妥善处理边界问题，推动两国关系沿着健康稳定轨道向前发展，为两国人民带来更多福祉。

莫迪表示，印度和中国是两大文明古国，在塑造人类历史进程中发挥了重要作用，当前则肩负着促进和平与发展的重任。印中关系的发展不仅有利于世界繁荣稳定，也有助于实现世界多极化。印中建交75周年将引领两国关系进入健康稳定发展的阶段。

84万亩春耕大幕拉开

来宾“智”造引领新农潮

本报讯（记者 吴海兰 覃飞翔 文/图）春风轻拂，大地回暖，又到一年农忙时。连日来，我市抢抓农时，充分利用当前有利时机，开展插秧春耕工作。一场由数字化、智能化引领的农业革命，为春季农业生产按下“加速键”，生机勃勃的春天里孕育着新一年丰收的希望。

3月27日，来宾市“十万农机闹春耕”活动在兴宾区良塘镇乡村振兴综合服务中心举行。现场，各式各样的新型农机“争奇斗艳”。无人驾驶的旋耕机凭借精准的导航系统，在田野里来去自如，翻开新一年的希望；高速插秧机以令人惊叹的速度，将嫩绿的秧苗整齐插入田中，每小时的工作量相当于数十名农民一天的劳作。这些新型农机不仅展示了当下前沿的农业科技成果，更为我市春耕生产注入了强大动力。

走进来宾市农博士农业服务有限公司的智能育秧中心，自动播种机高速运转，每小时可完成数千盘播种。秧盘通过智能化传送带，依次完成洒水、播种、覆土等工序，随后进入智能暗化车间。这里运用先进的智能控制技术，将温度、湿度精确控制在最佳范围内，极大缩短了种子发芽时间，保证发芽率。

公司生产部经理巫建友表示，他们于3月8日启动育秧，预计3月30日后可以开展插秧作业。此外，单批次育秧面积可达3000亩，今年选用的“华盛优京贵”水稻品种不仅抗病性强，预计亩产量比普通品种高出200斤左右。

在兴宾区良塘镇大英村的2000亩水稻绿色高产高效示范区，现代化农业机械大展身手。搭载北斗导航系统的插秧机，可实现厘米级精准插秧；农业无人机按照预设的航线，对农田进行全方位的病虫害监测与农药喷洒，作业效率比人工提高了数十倍。农博士农业服务有限公司总经理叶万康介绍，自3月20日启动春耕备产，该公司已投入6台拖拉机、2台高速插秧机和2台植保无人机。高速插秧机每天能插秧50亩，植保无人机每天可完成300亩封闭作业，相较于传统农业，效率提升约20倍。

在象州县寺村镇谭村水稻种植基地，智能插秧机与侧深施肥技术完美融合，实现了插秧与施肥同步作业，肥料利用率大幅提高，既减少资源浪费，又提升了生产效率。基地选用的“粮发香”水稻新品种，预计亩产可达1100斤，较传统品种增产约50斤。村民莫张荣兴奋地说：“今年我种了17亩水



▲在来宾市兴宾区良塘镇大英村水稻绿色高产高效示范区，多台农机同时作业。

稻，用插秧机一天就能种40亩，效率比人工提高了40倍。而且“粮发香”产量高，每亩比其他品种多收两三百斤，一年下来能多赚8000多元。

科技，正成为来宾市农业发展的新引擎。工厂化育秧、机械化插秧、无人机施肥等现代农业技术，在我市得到了广泛应用。这些技术不仅大幅降低农民的劳动强度，节省大量人力物力，还实现

了早稻生产的精准化、高效化管理。据悉，今年我市计划早稻插秧面积84万多亩，截至目前已完成早稻插秧6.2万多亩，预计5月初可全面完成插秧任务。为确保春耕顺利进行，我市各级农机部门积极行动，截至3月24日，全市已投入农业机械4.5万台套，水稻、甘蔗等农作物机耕面积达130万亩，其中机收面积24.5万亩、机种面积15万亩。

北京曜阳公益基金会和中国港中旅集团公司到金秀调研

推进政企多渠道全方位立体化交流合作

何朝建 沙君俊一同调研

金秀讯 3月31日，北京曜阳公益基金会和中国港中旅集团公司到金秀瑶族自治县考察调研瑶医药康养事业发展情况。北京曜阳公益基金会发起人江丹、市委书记何朝建、市人大常委会主任沙君俊、市人大常委会副主任莫莲参加考察调研活动。

江丹一行先后到金秀瑶医医院、瑶医药博物馆等地，考察调研了解金秀瑶医药康养事业发展情况。“这个瑶药有什么功效？瑶药种植规模多大？”在金秀瑶医医院，江丹与相关负责人沟通交流，详细了解金秀瑶医药文化历史渊源、药用植物资源丰富，以“五虎、九牛、十八钻、七十二凤”为代表的天然瑶药，是瑶族人民千百年来智慧结晶。立足金秀资源禀赋，发挥优势转换为经济效益大有可为，希望将来能够与金秀有相关合作。

何朝建表示，金秀是全国最早成立的瑶族自治县，有着“世界瑶都 康养金秀”的美誉，近年来，金秀瑶医药康养事业高质量发展，离不开各位企业家、各界朋友的努力和关心。北京曜阳公益基金会一直致力于社会公益事业，特别是在健康、教育、养老等领域开展了一系列项目和活动，取得了巨大成就。推动瑶医药康养事业高质量发展符合金秀的发展实际，近年来，金秀提出了“全力打响‘世界瑶都’、打造‘中国绿都’、打出‘瑶医药之都’品牌”的发展目标，依托绿色生态资源优势，重点打造“生态、民族、长寿”三大品牌，坚持走绿色发展道路，守正创新加快构建瑶医药康养行业新发展格局，进一步践行“两山”理念，有力促进了金秀经济社会又好又快发展。希望来宾市、金秀瑶族自治县能与北京曜阳公益基金会和中国港中旅集团在康养等领域进一步拓展多渠道、全方位、立体化的合作、交流，实现互利共赢，共同发展。

北京曜阳公益基金会顾问、全国人大常委会原副秘书长李连宁，北京曜阳公益基金会顾问、中央政策研究室社会研究局局长纪伟昕参加上述调研活动。（冯金涛 许冬冬）

北京曜阳公益基金会和中国港中旅集团公司到金秀调研
推进政企多渠道全方位立体化交流合作
何朝建 沙君俊一同调研

织锦梦 绣春潮

金秀讯 春山如笑，韶韵流芳。3月31日（农历三月初三），金秀瑶族自治县瑶都广场举行了一场主题为“绚丽韶韵·传承瑰宝——瑶族织绣、服饰与医药的文化探秘”的展示活动。来自全县各乡镇的瑶族同胞身着民族盛装，展现少数民族的文化魅力，吸引众多区内外游客前来体验，欢度“广西三月三”。

活动现场设有瑶族织绣展示区、T台展示区和瑶族传统医药展区。在瑶族织绣展示区，百余名绣娘银针翻转，缕缕丝线交错中，一幅幅生动的树叶、韭菜花等瑶绣图案便栩栩如生地呈现眼前。在T台展示区，模特身穿瑶族、壮族、汉族服饰，围绕“广西三月三”主题，结合深山家园、迁徙途中、居住环境、生产方式、民俗活动等场景的服饰意境，运用传统与现代的服饰碰撞方法，展示瑶族不同支系的手帕、头巾、腰带、背带、背银饰等物件。T台表演的结束篇章呈现了瑶族传统服饰元素与现代时尚设计融合的成果，为瑶族“非遗”传承人提供展示平台，推动传统技艺与现代社会的交流融合，探索“非遗”传承新路径。

据了解，瑶族织绣是瑶族妇女世代传承的民族传统刺绣艺术，织绣在传统文化中是衡量瑶族妇女心灵手巧的标准。瑶锦、手帕、腰带、瑶服均绣着五彩图案，图案取材于生产生活中熟悉的动植物形象，虫、鸟、鱼、花等都是图案的素材，是当地极具吸引力的旅游名片。

近年来，随着民族技艺的有效传承和发展，金秀瑶族自治县通过构建“生产性保护+创新性发展”机制，在增加群众收入的同时也让文化产品反哺文化传承，让“老手艺”变“新动力”，让“指尖技艺”转变为“指尖经济”。（黄彩萍 唐辉 赵双双 文/图）



T台服装展示。



▲3月31日，“歌浪洞天·醉美壮乡”——九子洞“三月三”民俗嘉年华活动山歌擂台赛在象州县马坪镇火热开赛。来自广西各地的12支队伍、40名山歌达人齐聚壮乡，以歌会友、以声传情，嘹亮山歌中唱响民族团结的时代强音。图为山歌手们在比赛中倾情献唱。（黄隆天 吴有才 摄）



我区健全基本医保参保长效机制

据《广西日报》3月31日报道 3月28日，记者从《广西城乡居民基本医疗保险实施办法》新闻发布会获悉，今年起广西通过建立“两个激励”和“两个约束”机制，鼓励连续参保，减少选择性参保、投机参保等现象，努力实现应保尽保，进一步健全基本医疗保险参保长效机制。

“两个激励”指的是连续参保和医保基金零报销有激励。连续参保激励是自2025年起，对连续参加居民医保满4年的参保人员，之后每连续参保1年，大病保险最高报销额度每年递增2000元。医保基金零报销激励是对从2025年起当年居民医保零报销的参保人员，次年提高大病保险最高报销额度2000元。需要特别说明的是，连续参保激励和医保基金零报销激励累计提高总额不超过全区居民大病保险原最高报销额度的20%。

“两个约束”指的是未在集中征缴期参保或未连续参保有约束，设置了固定等待期和变动等待期。自2025年起，除新生儿等特殊群体外，对在居民医保集中参保期参保或未连续参保的人员，设置参保后固定等待期3个月，待遇等待期间发生的门诊、住院等医疗费用不能享受医保报销。其中未连续参保的，每多断保1年，在3个月的固定等待期基础上再增加1个月的变动等待期。

考虑到参保人的实际情况，政策允许参保人通过缴费修复变动等待期，每多缴纳1年的费用可以减少1个月的变动等待期。但是需要特别注意的是，连续断缴4年及以上的，通过缴费修复以后仍需最少等待6个月，同时还会降低大病保险最高报销额度，每断保1年，降低居民大病保险最高报销额度2000元。

AI智变赋能制造业蝶变

——福美新材料智能化升级跑出高质量发展加速度

□ 本报记者 罗倩伊 黄帅文/图

春潮涌动，万象更新。3月20日，记者走进位于来宾市工业园区的广西福美新材料有限公司（以下简称“福美公司”）生产车间，映入眼帘的是一条条全自动化成型生产线。机器轰鸣声中，智能传感器和AI摄像头正实时监控着生产流程，工人与机器协同作业，一派繁忙景象。

“自2024年6月起，公司对生产线进行智能化升级。通过安装智能传感器和AI摄像头，实现设备的‘自检’和‘自调’。”广西福美新材料有限公司综合管理部经理韦良达介绍，这一举措不仅大幅提升了生产效率，还将产品良品率提升至95%以上，单位能耗节约20%左右。

今年初，来宾市召开的“新春第一会”明确了实施数字新质生产力培育

行动和创新融合行动，落实“人工智能+”、制造业数字化转型和新技术新产品新场景大规模应用示范行动。福美公司作为来宾市高新技术企业的代表，积极响应号召，秉持实干精神，以人工智能技术赋能企业生产，全力冲刺一季度“开门红”。（下转第四版）



扫码了解更多详情。

蔗里石榴红 团结共繁荣

□ 来声

共有精神家园、共同富裕幸福家园、守望相助和谐家园、宜居康寿美丽家园、边疆稳定平安家园，让民族团结之花常开长盛。

文化交融绘就团结同心圆。从壮锦经纬织到黄泥鼓舞的铿锵节奏，从壮师剧的动人唱腔到山歌对唱的即兴智慧，来宾市深入挖掘保护非物质文化遗产800多项，民族文化文艺领域成果出新出彩。与此同时，全市普通话普及率达98%以上，打造出“永不落幕的文艺演出”、“村BA”篮球赛火爆出圈，“中华民族一家亲”深入人心……一首首文化交融的交响曲，正奏响文化自信的时代强音。

在代又一代人的接力奋斗下，国家首批公共文化服务体系示范区、全国全民健身示范城市、国家森林城市等荣誉称号熠熠生辉。全市各族人民用创新实干诠释着“众人拾柴火焰高”的团结伟力。

伟蓝图中，生产流水线跃动着创新的脉博，现代农业产业园涌动着乡村振兴的热潮。2024年，全市规模以上工业企业数突破500家，规上工业总产值突破900亿元，粮食单产增速位居全区第一。

在代又一代人的接力奋斗下，国家首批公共文化服务体系示范区、全国全民健身示范城市、国家森林城市等荣誉称号熠熠生辉。全市各族人民用创新实干诠释着“众人拾柴火焰高”的团结伟力。

今日话题



人机协同工作。